

了解增进合作 愿景助力共赢

——塞尔维亚、波兰各界热议习近平主席访问

21日，中国国家主席习近平对塞尔维亚和波兰的国事访问圆满结束。这是习近平主席3个月内再访中东欧，对提升中塞、中波务实合作水平并巩固中国—中东欧、中欧关系具有重要意义。

相互了解——合作的基石

塞尔维亚贝塔通讯社援引塞总统尼科利奇的话说，塞中友谊表明，距离无法将不同国家、民族的价值观念和思想分离开来。习近平主席的访问正是跨越了万水千山，增进了彼此了解，夯实了合作基石。

塞尔维亚广播电视台对习近平主席访塞的报道内容可谓中国元素满满，包括贝尔格莱德中国文化中心奠基仪式，以及中国社会文化、百姓生活方式等。同时，节目还邀请前驻华大使和孔子学院塞方院长介绍习近平主席访问的重要意义，以及中国的历史、经济情况等。

塞尔维亚《政治报》连续两天在显著位置刊登了习近平主席的署名文章和中国媒体采写的反映中塞两国政治和经贸合作深入发展的报道。塞尔维亚记者协会主席、《政治报》总编辑莉亚娜·斯伊洛维奇说，这些文章刊登在网上不到10分钟，就有大量网民点击阅读和评论，网民尤其

对习近平主席署名文章中对两国关系的论述给予高度评价。

波兰东亚文明研究中心主任加夫利科夫斯基说，想要促进两国成功合作，最重要的是了解对方，了解对方的语言、文化和历史。由于地理因素，欧洲与中国相隔遥远。但中国近年来一直致力于增进双方了解，包括在欧洲建立孔子学院。同时，波兰也在促进中国民众对波兰的了解，在中国推广波兰文化。他说，习近平主席这次访问极为重要，将极大促进两国双边关系以及相互合作。

“一带一路”——合作的方向

中东欧是连接欧亚的重要枢纽和通道，“一带一路”的重要区域。塞波两国是最早一批响应“一带一路”倡议的国家。塞推行“再工业化”战略，渴望与“一带一路”对接；波兰希望利用独特的地理和区位优势，成为中欧联通的门户。

新南斯拉夫通讯社援引塞总理武契奇的话说，基础设施建设对塞中双方都具有特殊意义，它将在“一带一路”框架下获得发展。中国企业修建贝尔格莱德跨多瑙河大桥，目前也致力于在当地修建高速公路。报道还引用塞总统尼科利奇的话说，两国全面战略伙伴关系将改变塞尔维亚的未

来，两国在不久的将来可以实现“中国—塞尔维亚梦”。

习近平主席19日在贝尔格莱德参观河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂。新南斯拉夫通讯社援引尼科利奇的话说，该钢铁厂成功运作将加强两国合作的基础，塞尔维亚也可以帮助中国推进与欧洲的合作。

贝尔格莱德孔子学院塞方院长普希奇说，中国人具有谨慎和耐心的性格，一旦作出决定，他们一定会有信心做好。他相信塞尔维亚和中国在工程项目上的合作一定能够顺利进行。

波兰地缘政治专家巴尔特克说，在“一带一路”框架下，波兰成为中国和欧洲联通门户的意愿不仅具有象征意义，更具有经济意义。借助“一带一路”倡议，波兰将成为欧中贸易的枢纽。波中之间的铁路联通对波兰企业和产品来说意味着新的市场和机遇。与此同时，贯穿欧亚的丝路建设也为两国的投资走出国门提供了难得的机遇，波兰毫无疑问将从中获益。

波兰知名中国问题专家波格丹·古拉尔奇克说，从习近平主席访问波兰，可以看出“一带一路”“16+1合作”是波中今后重要的合作方向。波兰是地区大国，在欧盟中发挥着越来越重要的作用，希望“一带一路”建设能推动波兰经济发展。

(据新华社北京6月21日电)



乌兹别克斯坦首都塔什干街头欢迎习近平主席来访的标语。

本报记者 谢亚宏摄

中亚古城塔什干，夏意渐浓。远望天山连绵，身旁绿树成荫。印有中乌两种文字“热烈欢迎尊敬的中国朋友”等字样的蓝色大型标示牌，在绿树映衬下格外醒目，宣告着这座城市即将迎来一件盛事。

习近平主席21日开始对乌兹别克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议。访问前夕，习近平主席在乌兹别克斯坦《人民言论报》和“扎洪”通讯社网站发表题为《谱写中乌友好新篇章》的署名文章(见第二版)。习近平主席的署名文章在乌兹别克斯坦各界引起广泛关注和热烈反响。他们表示，希望乌中友好合作关系进一步向前发展，不断结出丰硕成果。

乌兹别克斯坦前国家科学院教授安瓦尔·沙里波夫说：“我今天非常认真地阅读了习近平主席的署名文章。习近平主席发表署名文章这件事本身就说明，中国一贯从战略高度看待乌中关系，积极发展同乌兹别克斯坦在各个领域的合作。”沙里波夫说：“乌政界和社会各界相信，在习近平主席和卡里莫夫总统的领导下，乌中关系将不断向前发展，两国合作内容会更加丰富和富有成效。”

乌中友好协会副主席、塔什干国立东方大学国际政治和历史哲学系主任伊斯马特说：“习近平主席的署名文章从战略高度指明了乌中合作的方向。共建丝绸之路经济带合作为乌中两国关系发展注入强大动力，成为未来不断推动乌中关系的主线。”

撒马尔罕外国语学院研究生、当地孔子学院教师季洛沃夫·奥扎德在阅读了习近平主席的署名文章后非常兴奋，表示很赞同中国领导人关于民心相通的说法和论述。他说：“我非常热爱中国和中国文化。如今，随着乌中各领域合作的发展，人民之间的交流也多了，学习汉语正成为乌兹别克斯坦很多年轻人的选择。在乌兹别克斯坦有两所孔子学院，多个孔子课堂，乌兹别克斯坦很多学生、老师、学者到中国进修学习。在中国一些高等学府也专门设有乌兹别克斯坦研究中心和汉语课。未来，两国人民的友谊和了解会更上一层楼。”

商人茹拉耶夫说，对做生意来说，和平与稳定是最重要的。从习近平主席署名文章看，习近平主席特别重视加强国际事务中的战略协作以及安全领域的合作。没有这些合作，就不可能落实大型经济项目的合作。茹拉耶夫还表示，丝绸之路经济带建设将为商业、贸易及经营活动开辟更广阔的前景。

(据新华社塔什干6月21日电 记者沙达提、金学耕、陈俊锋)

愿中乌携手共建繁荣之路

——习近平主席署名文章在乌兹别克斯坦反响热烈

全国4G用户已达5.3亿

据新华社北京6月21日电(记者高亢)工业和信息化部副部长陈肇雄21日表示，到2016年一季度末，我国4G网络已覆盖全国所有城市和主要乡镇，4G用户达到5.3亿户，超过了美国和欧洲4G用户的总和。

陈肇雄在参加2016中国互联网大会时说，2015年我国网络建设工作稳步推进，网络供给能力大幅提升，截至一季度全国光纤到户端口达到3.9亿个，其中光纤用户占比提升至62.8%，仅次于日本和韩国；4G网络基站总数接近200万个，成为最大4G商用网络。一年多来，各类大数据研发中心、创新中心、交易中心不断涌现，数据开放取得积极进展，产业链初步形成。大数据在公共管理、交通、零售、健康医疗等领域的应用，对提升政府治理能力、促进资源配置优化、推动经济转型升级产生了积极而重要的影响。

全国已收获小麦3.2亿亩

据新华社北京6月21日电(记者林晖)记者21日从农业部获悉，全国大规模“三夏”小麦跨区机收基本结束。

据了解，今年全国“三夏”小麦跨区机收大会战自5月26日从江淮、黄淮主产区启动，由南向北梯次推进，总体进展顺利。截至6月19日，湖北、安徽、河南、江苏、陕西、山东、河北、山西等小麦主产区相继告捷，全国已收获小麦3.2亿亩，超过应收面积95%，标志着全国大规模“三夏”小麦跨区机收基本结束。

据初步统计，今年全国投入麦收的联合收割机总量达到60万台，同比增加4万台。今年新增的稻麦联合收割机多以喂入量7公斤/秒以上为主，机收作业效率得到提升。

《中国新媒体发展报告》(2016)蓝皮书发布

“互联网+”成媒体融合新引擎

本报记者 柴逸扉

6月21日，《中国新媒体发展报告》(2016)蓝皮书发布暨新媒体发展研讨会在北京举行。针对当下互联网发展的现状与热点，今年的蓝皮书以“互联网+”为主题，展现中国新媒体发展的新机遇、新挑战与新实践。

新机遇：深度嵌入各行各业

“截至2015年12月，中国网民规模达6.88亿，互联网普及率超过全球平均水平3.9个百分点，超过亚洲平均水平10.1个百分点；中国手机网民规模达到6.2亿，成为带动网民规模增长的主要力量。电子商务交易额突破20万亿元，网络经济以30%的速度发展……”

发布会上，中国社会科学院副院长李培林表示，互联网已经深度嵌入中国社会发展的各个层面，成为媒体深度融合的新引擎，成为提升中国国际话语权、文化软实力的重要传播平台。

据《中国新媒体发展报告》(2016)主编唐绪军介绍，这份报告列举了一些关于互联网深度嵌入到我国社会民生经济各个层面的

数据和基本情况，如电商、APP商店、租房、打车、P2P网贷等各类互联网平台大量涌现。

新挑战：网络安全成为焦点

“随着信息技术的飞速发展，网络空间已经成为陆海空天之外的第五大空间，网络安全也关系到国家安全，已经成为国家战略。”

在谈到互联网的新挑战时，唐绪军说，不仅是中国，世界各国在互联网飞速发展的过程中，在这个阶段都遇到了很多的网络诈骗、网络犯罪行为。个人隐私泄露问题、信息安全问题频发，成为公众关注的焦点问题。

对此，唐绪军表示，为共同对付全球网络空间犯罪，中国政府跟诸多国家和地区签订了联合治理协议。去年一年，中国已经与70多个国家和地区建立了联合治理机制，共同打击网络犯罪。而在互联网治理领域，中国则通过行业自律、网信办约谈和责令停业整顿、吊销许可证等刚柔并济的方式进行处理。

新实践：政务新媒体社群化

“‘互联网+’行动计划激发了新技术环境下新的生产生活方式和商业产业模式，成为推动媒体融合发展的新引擎。以人民日报社、新华社、中央电视台为代表的主流媒体大胆探索‘中央厨房’、‘全媒体平台’、‘智慧融媒体’等等，主导了深度融合发展的格局。”在谈到“互联网+”成为媒体深度融合新引擎时，唐绪军这样讲道。

报告显示，截至2015年8月，经认证的媒体类微博为24259个，其中传统媒体的微博是17323个；截至2016年2月，微信公众号已经超过1000万个。

同时，报告指出，政务新媒体向社群化发展。2015年，全国政务微博账号一共将近28万个。截至2016年1月，政务微信公众号超过5万个。而人民日报客户端上线两年来，累计下载量已突破1.3亿，先后推出问政、政务发布、政务服务等平台，并在6月20日举行的“2016移动政务峰会”上与地方政府、企业就深化合作签署协议。

“汉语热”助推中乌友谊

近年来，乌兹别克斯坦相继在塔什干国立东方学院、世界语言大学、乌世界外交经济大学、撒马尔罕外国语学院以及中小学校开设汉语系或汉语课堂，“汉语热”已成为中乌友好交往的重要桥梁。



上图：6月20日，学生们在塔什干国立东方学院展示自己的书法作品。右图：6月20日，孩子们在塔什干国立东方学院学习汉字书法。

新华社记者 沙达提摄



《二〇一六年世界投资报告》发布

全球外国直接投资强劲复苏

本报北京6月21日电(记者李贞)联合国贸易和发展组织(贸发组织)21日发布了《2016年世界投资报告》。报告指出，2015年全球外国直接投资(FDI)强劲复苏，FDI流入总量跃升38%，达到1.76万亿美元，这也是自2008年全球金融危机爆发以来的最高水平。

报告显示，2015年中国吸收外资全球排名从第一降到第三，但仍保持着稳定增长。全年中国外资流入量增长6%，达到了1356亿美元。同时，FDI的行业和区域结构继续优化，质量有所提高，具体表现为中西部地区占比提高；服务业吸引外资比重提升；外资持续向先进制造业、高端服务业等倾斜。据贸发组织调查显示，从全球比较来看，中国仍是最具吸引力的投资目的地之一。

同时，中国对外投资的增长同样引人注目。数据显示，2015年中国对外投资增长4%，达到1276亿美元。据贸发组织投资和企业司司长詹晓宁介绍，在大规模海外并购浪潮的推动下，中国成为一部分发达国家的主要外资来源国。同时，随着“一带一路”和国际产能合作的推进，中国在发展中国家的投资也继续保持高速增长。

从全球整体看来，发达国家对比发展中国家，重新取得优势。2015年整个发达经济体的FDI流入量几乎增加了一倍，达到9620亿美元，占全球FDI的比重从2014年的41%猛增至2015年的55%。欧洲的FDI流入量增长强劲，美国则在2014年的历史低位基础上翻了两番。

在对外投资方面，发达国家的主导地位也有所加强。发达经济体的对外投资增长了33%，达到1.1万亿美元。主要发达地区的表现有所不同：欧洲的对外投资增至5760亿美元，成为全球最大的对外投资地区；北美的对外投资量与2014年基本持平。

报告预计，2016年全球FDI将下降10%-15%，之后恢复增长。据詹晓宁介绍，这是因为全球经济仍在复苏，总需求持续疲弱，初级商品出口国经济面临困难，跨国公司利润水平下滑，以及政府出于反避税目的对反交易采取更严格的政策措施而导致。从中期来看，随着世界经济增长预期的回升，全球FDI有望于2017年恢复增长，在2018年达到超过1.8万亿美元的水平。